2016-2017学年吉林省长春外国语学校九年级（上）期末数学试卷与答案

一、选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）
1．实数﹣6的倒数是（　A　）
A．﹣
[image: image191.jpg]10 ~ 34/6]





B．
[image: image2]
C．﹣6
D．6
2．明天数学课要学“勾股定理”．小敏在“百度”搜索引擎中输入“勾股定理”，能搜索到与之相关的结果个数 约为12 500 000，这个数用科学记数法表示为（C）
A．1.25×105
B．1.25×106
C．1.25×107
D．1.25×108
3．如图是由5个大小相同的小立方体组成的立体图形，这个立体图形的俯视图是（　D　）
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A．
[image: image4]
B．
[image: image5]
C．
[image: image6]
D．
[image: image7]
4．不等式﹣3x﹣6≥0的解集是（　B　）
A．x≤2
B．x≤﹣2
C．x≥2
D．x≥﹣2
5．计算：m6•m3的结果（　B　）
A．m18
B．m9
C．m3
D．m2
6．如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，∠B=60°，BC=2．将△ABC绕点C顺时针旋转得到△A′B′C，连结AB′．若A、B′、A′在同一条直线上，则AA′的长为（　A　）
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A．6
B．
[image: image9]
C．
[image: image10]
D．3
7．如图，AB是⊙O的直径，AC是⊙O的切线，连接OC交⊙O于点D，连接BD，∠C=40°．则∠ABD的度数是（　B　）
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A．30°
B．25°
C．20°
D．15°
8．如图，在平面直角坐标系中，矩形ABCD的边平行于坐标轴，对角线BD经过坐标原点，点C在函数y=
[image: image12]（k＞0，x＞0）的图象上．若点A的坐标为（﹣3，﹣3），则k的值为（　D　）
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A．3
B．6
C．9
D．12
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
9．分解因式：4x2﹣2xy=　2x（2x﹣y）　．
10．一元二次方程2x2+bx+1=0有两个相等的实数根，则b=　±2
[image: image14]　．
11．如图，在∠AOB的两边OA、OB上分别截取OM、ON，使OM=ON；再分别以点M、N圆心，以大于
[image: image15]MN长为半径作圆弧，两弧交于点E，过点E作EC⊥OA于点C．若EC=2，则点E到直线OB的距离是　2　．
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12．如图，在平面直角坐标系中，直线y=﹣
[image: image17]x+3与x轴、y轴交于点A、B．直线CD与y轴交于点C（0，﹣6），与x轴相交于点D，与直线AB相交于点E．若△AOB≌△COD，则点E的坐标为　（
[image: image18]，
[image: image19]）　．
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13．如图，AB是⊙O的直径，点C在⊙O上，且点D在
[image: image21]上．若∠AOC=134°，则∠BDC的大小为　23　度．
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14．如图，在平面直角坐标系中，点A、B的坐标分别为（﹣5，0）、（﹣2，0）．点P在抛物线y=﹣2x2+4x+8上，设点P的横坐标为m．当0≤m≤3时，△PAB的面积S的取值范围是　3≤S≤15　．
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三、解答题（共10小题，满分78分）
15．先化简，再求值：（x﹣2）2﹣x（x﹣2）﹣2，其中x=
[image: image24]．
解：原式=x2﹣4x+4﹣x2+2x﹣2=﹣2x+2，
当x=
[image: image25]时，原式=﹣
[image: image26]+2=
[image: image27]．
16．一个不透明的口袋中有三个小球，上面分别标有数字2，3，4，每个小球除数字不同外其他都相同，先从袋中随机摸出1个小球，记下数字后放回；再从袋中随机摸出一个小球．用画树状图（或列表）的方法，求两次摸出小球上的数字之和为偶数的概率．
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解：列表如下：
	
	2
	3
	4

	2
	4
	5
	6

	3
	5
	6
	7

	4
	6
	7
	8


共有9种等可能的结果数，其中两次摸出小球上的数字之和为偶数的结果数为5，
所以两次摸出小球上的数字之和为偶数的概率=
[image: image29]．
17．某服装厂“双十一”前接到一份加工4500件服装的订单，应客户要求，需提前供货．该服装厂决定提高工作效率，实际每天加工的件数是原计划的1.5倍，结果提前10天完工．求原计划每天加工服装的件数．
解：设原计划每天加工服装x件

[image: image30]﹣
[image: image31]=10，
解得x=150，
经检验x=150是原方程的解且符合题意
答：原计划每天加工服装150件．
18．如图，在矩形ABCD中，点E、F在边AD上，BE=CF，求证：AF=DE．
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证明：∵四边形ABCD是矩形，
∴∠A=∠D=90°，AB=DC，
在Rt△ABE和Rt△DCF中，
[image: image33]，
∴Rt△ABE≌Rt△DCF（HL）
∴AF=DE．
19．某市对市民开展了有关雾霾的调查问卷，调查内容是“你认为哪种治理雾霾措施最有效”，有以下四个选项（每份调查问卷必须且只答一个选项）：
A．绿化造林； 
B．汽车限行；  
C．禁止城市周边燃烧秸秆；  
D．使用环保能源．
调查过程随机抽取了部分市民进行调查，并将调查结果绘制了如图所示的条形统计图和扇形统计图．
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请根据图中的信息回答下列问题：
（1）求这次被调查的市民人数．
（2）求统计图中D所对应的百分比．
（3）估计该市240000名市民中认同“汽车限行”的人数．
解：（1）∵60÷30%=200（人），
∴这次被调查的市民有200人；
（2）∵40÷200=20%，
∴D的百分比为20%；
（3）240000×÷200=96000（人），
答：估计该市240000名市民中认同“汽车限行”的人数大约为96000人．
20．如图，某学校建有一座周恩来总理的雕塑，雕塑由塑像（CD）与底座（CF）组成，小林站在距离雕塑（DF）2.7米的A处，利用照相机自B点看塑像头顶D的仰角为46°，看塑像底部C的仰角为30°，求塑像CD的高度．（结果精确到0.1米）【参考数据：sin46°=0.7193，cos46°=0.6947，tan46°=1.036，
[image: image35] =1.732】
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解：由题意BE=AF=2.7米，
在Rt△CBE和Rt△DBE中，
∵DE=BE•tan46°，CE=BE•tan30°
∴DC=BE•tan46°﹣BE•tan30°=2.7×1.036﹣2.7×
[image: image37]≈1.2米
∴DC的长约为1.2米．
21．甲、乙两车分别从A、B两地同时出发相向而行，并以各自的速度匀速行驶，甲车到达B地后，停留一段时间，然后按原路原速度返回A地；乙车到达A地立即停止行驶．甲、乙两车和A地的距离y（千米）与甲车出发时间x（时）的函数图象如图所示．
（1）求甲、乙两车的速度．
（2）甲车的停留时间是　2　小时．
（3）求甲车从B地返回到A地的过程中，y与x之间的函数关系式．
（4）当两车相距100千米时，x的值为　
[image: image38]，7　．
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解：（1）由图可得，
甲车的速度：300÷（8﹣5）=100（千米/小时），
乙车的速度：÷2=50（千米/小时），
即甲车的速度是100千米/时，乙车的速度是50千米/时；
（2）由图可得，
甲车的停留时间是：5﹣（8﹣5）=2（小时），
故答案为：2；
（3）设甲车从B地返回到A地的过程中，y与x之间的函数关系式为y=kx+b．
将（5，300），（8，0）代入可得，

[image: image40]，
解得，
[image: image41]，
即甲车从B地返回到A地的过程中，y与x之间的函数关系式是y=﹣100x+800（5≤x≤8）；
（4）设甲车从A到B地对应的解析式为y=ax，
则300=3a，得a=100，
∴y=100x（0≤x≤3），
设乙车从B地到A地对应的函数解析式为y=mx+n，
则
[image: image42]，得
[image: image43]，
∴乙车从B地到A地对应的函数解析式为y=﹣50x+300，
则|﹣50x+300﹣100x|=100，
解得，x1=
[image: image44]，x2=
[image: image45]，
将y=100代入y=﹣100x+800，得x=7，
故答案为：
[image: image46]，7．
22．感知：如图①，在四边形ABCD中，AB∥CD，∠B=90°，点P在BC边上，当∠APD=90°时，易证△ABP∽△PCD，从而得到BP•PC=AB•CD（不需证明）
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探究：如图②，在四边形ABCD中，点P在BC边上，当∠B=∠C=∠APD时，结论BP•PC=AB•CD仍成立吗？请说明理由？
拓展：如图③，在△ABC中，点P是BC的中点，点D、E分别在边AB、AC上．若∠B=∠C=∠DPE=45°，BC=4
[image: image48]，CE=3，则DE的长为　
[image: image49]　．
解：探究，成立，
∵∠APC=∠BAP+∠B，∠APC=∠APD+∠CPD，
∴∠BAP+∠B=∠APD+∠CPD．
∵∠B=∠APD，
∴∠BAP=∠CPD．
∵∠B=∠C，
∴△ABP∽△PCD，
∴
[image: image50]=
[image: image51]，即BP•PC=AB•CD；
拓展：同理可得△BDP∽△CPE，
∴
[image: image52]=
[image: image53]，
∵点P是边BC的中点，
∴BP=CP=2
[image: image54]，
∵CE=3，
∴
[image: image55]=
[image: image56]，
∴BD=
[image: image57]，
∵∠B=∠C=45°，
∴∠A=180°﹣∠B﹣∠C=90°，
即AC⊥BC且AC=BC=4，
∴AD=AB﹣BD=
[image: image58]，AE=AC﹣CE=1，
在Rt△ADE中，DE=
[image: image59]=
[image: image60]．
故答案是：
[image: image61]．
23．如图①，在三角形ABC中，∠ACB=90°，AC=6，BC=8，点D为边BC的中点，射线DE⊥BC交AB于点E．点P从点D出发，沿射线DE以每秒1个单位长度的速度运动．以PD为斜边，在射线DE的右侧作等腰直角△DPQ．设点P的运动时间为t（秒）．
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（1）用含t的代数式表示线段EP的长．
（2）求点Q落在边AC上时t的值．
（3）当点Q在△ABC内部时，设△PDQ和△ABC重叠部分图形的面积为S（平方单位），求S与t之间的函数关系式．
解：（1）由题可得，DP=t，DE=
[image: image63]AC=3，
当点P在线段DE上时，EP=DE﹣DP=3﹣t；
当点P在DE的延长线上时，EP=DP﹣DE=t﹣3；
（2）如图所示，当点Q落在边AC上时，过点Q作QF⊥DP于F，
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∵∠C=∠CDF=∠DFQ=90°，
∴四边形CDFQ是矩形，
∴FQ=CD=
[image: image65]BC=4，
∵△DPQ是等腰直角三角形，
∴DP=2FQ=8，
∴t=
[image: image66]=8（s）；
（3）①当点P在线段DE上时，△PDQ和△ABC重叠部分为△DPQ，且DP=t，DP边上的高为
[image: image67]t，
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∵点P从点D运动到点E处时，时间为3s，
∴当0＜t≤3时，S=
[image: image69]×t×
[image: image70]t=
[image: image71]，
②当点P在线段DE的延长线上时，△PDQ和△ABC重叠部分为四边形EDQG，
如图所示，过G作GF⊥PE于F，则△GFE∽△BCA，且PF=GF，
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∵AC=6，BC=8，
∴EF：FG=3：4，EF：FP=3：4，
∵PE=t﹣3，
∴FG=
[image: image73]（t﹣3），
∴△PEG的面积=
[image: image74]×PE×FG=
[image: image75]×
[image: image76]（t﹣3）2，
由（2）可知，点Q落在边AC上时，t的值为8s，
∴当3≤t≤8时，S=
[image: image77]t2﹣
[image: image78]×
[image: image79]（t﹣3）2=﹣
[image: image80]t2+
[image: image81]t﹣
[image: image82]．
综上所述，S与t之间的函数关系式为：S=
[image: image83]．
24．如图，在平面直角坐标系中，点A是抛物线y=﹣
[image: image84]x2+4x与x轴正半轴的交点，点B在抛物线上，其横坐标为2，直线AB与y轴交于点C．点M、P在线段AC上（不含端点），点Q在抛物线上，且MQ平行于x轴，PQ平行于y轴．设点P横坐标为m．
（1）求直线AB所对应的函数表达式．
（2）用含m的代数式表示线段PQ的长．
（3）以PQ、QM为邻边作矩形PQMN，求矩形PQMN的周长为9时m的值．
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解：（1）当y=0时，﹣
[image: image86] x2+4x=0，解得x1=0，x2=8，则A（8，0）；
当x=2时，y=﹣
[image: image87]x2+4x=6，则B（2，6），
设直线AB所对应的函数表达式为y=kx+b，
将A（8，0），B（2，6）代入可得
[image: image88]，解得
[image: image89]，
所以直线AB的解析式为y=﹣x+8；
（2）设P（m，﹣m+8），则Q（m，﹣
[image: image90] m2+4m），
当0＜m≤2时，PQ=﹣m+8﹣（﹣
[image: image91]m2+4m）=
[image: image92]m2﹣5m+8；
当2＜m＜8时，PQ=﹣
[image: image93]m2+4m﹣（﹣m+8）=﹣
[image: image94]m2+5m﹣8；
（3）∵MQ∥x轴，∴M点的纵坐标为﹣
[image: image95]m2+4m，
∴M点的横坐标为
[image: image96]m2﹣4m+8，即M（
[image: image97]m2﹣4m+8，﹣
[image: image98] m2+4m），
当0＜m≤2，QM=
[image: image99]m2﹣4m+8﹣m=
[image: image100]m2﹣5m+8，
∵2（PQ+QM）=9，∴2（
[image: image101]m2﹣5m+8+
[image: image102]m2﹣5m+8）=9，
整理得2m2﹣20m+23=0，解得m1=
[image: image103]，m2=
[image: image104]（舍去）；
当2＜m＜8，QM=m﹣（
[image: image105]m2﹣4m+8）=﹣
[image: image106]m2+5m﹣8，
∵2（PQ+QM）=9，∴2（﹣
[image: image107]m2+5m﹣8﹣
[image: image108]m2+5m﹣8）=9，
整理得2m2﹣20m+41=0，解得m1=
[image: image109]，m2=
[image: image110]（舍去）；
综上所述，m的值为
[image: image111]或
[image: image112]．
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